“ 'PAMIETAJ!!! Ostatecznelrozwigzania zaznacz nakarcie odpowiedzi.

1. Polskie rzeki maja zasilanie:
|:| A) deszczowe D B) deszczowo-$niezne
|:| C) $niezne |:| D) deszczowo-lodowcowe

2. Na terenie Polski wezbrania wystepuja najczescie;j:
|:| A) latem i jesienig |:| B) wiosng i jesienig |:| C) wiosng i latem |:| D) jesienig i zimg

3. Najdtuzszym doptywem Wisly jest:
|:| A) Bug D B) San D C) Narew |:| D) Pilica

4. Zrédta ktorych rzek znajduja sie na wyzynie?
[ ] A) Warty i Pilicy [ ] B)Wieprza i Sanu [ ] c)Brdy i Dunajca [ ] D) Warty i Noteci

5. Gdzie znajduja sie zrédta Wisty?
|:| A) na stokach Baraniej Géry w Beskidzie Slgskim |:| B) na stokach Babiej Gory w Beskidzie Zywieckim
|:| C) pod Rysami w Tatrach |:| D) pod Trzema Koronami w Pieninach

6. W ktérym zestawie prawidlowo podano nazwy wszystkich rzek zgodnie z ich oznaczeniami na mapie?
|:| A) 1 - Nysa Ktodzka; 10 - Dunajec; 8 - Drawa; 12 - Pilica
|:| B) 2 - Bug; 10 - San; 7 - Nysa tuzycka; 14 - Wkra
[ ] C) 11 - Note¢; 13 - San; 14 - Drweca; 16 - Bug
[ ] D)3 - Warta; 6 - Leba; 15 - Wieprz; 5 - Biebrza
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7. Jakiej funkcji nie petnig jeziora zaporowe?
|:| A) magazynujg wode w celach konsumpcyjnych
|:| B) regulujg przeptyw wody, zapobiegajgc powodziom
|:| C) sg wykorzystywane w celach rekreacyjnych
|:| D) wody jezior sg wykorzystywane do zasilania elektrowni cieplnych

8. Co spowodowato powstanie jeziora rynnowego?
|:| A) erozyjna dziatalno$¢ wod ptyngcych pod Igdolodem
|:| B) odciecie mierzejg dawnej zatoki morskiej
|:| C) wypetnienie woda zagtebienia w morenie dennej
|:| D) wypetnienie woda pola firnowego

9. Co nie jest przyczyna niskiego zasolenia Morza Battyckiego?
|:| A) duze parowanie z uwagi na ocieplanie sie klimatu
|:| B) potozenie w chtodnej strefie klimatycznej
|:| C) mata wymiana wéd z wodami Morza Poéinocnego
|:| D) uchodzenie wielu rzek

10. W Polsce nad Morzem Baltyckim nie wystepuje wybrzeze:

|:| A) mierzejowo-zalewowe |:| B) plazowe
[ ] C) szkierowe [ ] D) klifowe
11. W Polsce najwieksza powierzchnie zajmuja gleby:
|:| A) mady i bielice |:| B) bielice i bagienne
|:| C) bielice i redziny D D) brunatne i ptowe
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12. Czarnoziemy tworza sie giéwnie:
|:| A) pod lasami lisciastymi i na lessach D B) pod roslinnoscig trawiastg i na madach
|:| C) pod roslinnoscig trawiastg i na lessach |:| D) na glinach i zwirach pod roslinnoscig stepowg

13. Najwiekszy zwarty obszar mady zajmuja:
|:| A) w Pradolinie Torunsko-Eberswaldzkiej D B) na Wyzynie Krakowsko-Czestochowskiej
|:| C) w obrebie Pobrzeza Gdanskiego |:| D) na Wyzynie Lubelskiej

14. Najwiekszg lesistoscia cechuje sie wojewédztwo:
|:| A) matopolskie |:| B) podkarpackie |:| C) pomorskie |:| D) lubuskie

15. W ktorym zestawie wymieniono parki narodowe z bardzo duzym udziatem olséw?
|:| A) Stowinski PN i Wolinski PN |:| B) Kampinoski PN i Biebrzanski PN
|:| C) PN Boréw Tucholskich i PN ,Ujscie Warty” |:| D) Wielkopolski PN i Narwianski PN

16. Jaki typ lasu tworzy sie wzdtuz wéd ptynacych?

|:| A) boér |:| B) ols |:| C) grad |:| D)teg

17. W Polsce programem ,,Cztowiek i Biosfera” (M&B) objeto:
[ ] A) Biebrzanski Park Narodowy [ ] B) Ojcowski Park Narodowy
|:| C) jezioro tuknajno (obecnie Jeziora Mazurskie) |:| D) dgb Bartek w Gérach Swietokrzyskich

18. Dominujgcym gatunkiem drzewa w Borach Tucholskich jest:

[ ]A)sosna [ ] B)swierk [ ]C)dab [ ] D)buk
19. W ktorej krainie geograficznej lub regionie znajduje sie najwiecej parkéw narodowych?

|:| A) w Sudetach |:| B) na Nizinie Podlaskiej

|:| C) w Pasie Pojezierzy |:| D) w Karpatach

20. Jaki procent powierzchni Polski zajmujg obszary chronione?
[ ] A)okoto 32% [ ] B)okoto 6% [ ] C) okoto 18% [ ] D) okoto 20%

21. Polskim parkiem narodowym sasiadujacym z parkami narodowymi w dwéch innych panstwach jest:
[ ] A) Pieninski Park Narodowy [ ] B) Biatowieski Park Narodowy
[ ] C)Bieszczadzki Park Narodowy [ ] D) Babiogérski Park Narodowy

22. Park narodowy potozony u zbiegu dwéch rzek, z bogatg roslinnoscig wodna i siedliskami licznych gatunkéw
ptakow, to:

[ ] A) Narwianski PN [ ] B) Biebrzanski PN [ ] c)PN ,Ujscie Warty” [ | D) Drawienski PN

23. Park narodowy usytuowany na wyzynie, z bogatg rzezbg krasowa powstalag w wapieniach jurajskich, to:
[ ] A) Ojcowski PN [ ] B)SwietokrzyskiPN [ ] C) Roztoczanski PN [ ] D) Magurski PN

24. W zwiazku z wejsciem Polski do Unii Europejskiej ustanowiono:
|:| A) czerwong ksiege gatunkoéw zagrozonych |:| B) obszary chronionego krajobrazu
|:| C) obszary Natura 2000 |:| D) rezerwaty biosfery

25. Buczyny nie wystepuja w Polsce:
|:| A) w Karkonoszach |:| B) na Nizinie Podlaskiej
|:| C) w Sudetach |:| D) na Pogérzu Karpackim

26. W Polsce reliktem - pozostatoscig z dawnych epok klimatycznych - jest:
|:| A) konwalia majowa D B) wierzba laponska D C) szarotka alpejska |:| D) kosodrzewina
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